

開放文學－推理探案－施公案 第五〇〇回 傻和尚努力加餐 渾強盜豔裝入贅

卻說李根說了一派言詞，不禁放聲大哭。天霸連忙說道：「尊兄且勿悲傷，某等做宰為官，專除的強人惡寇，此時既知這事，斷無坐視不救之理！汝且直說不妨。秦明初四行聘，那時你如何處置呢？」普潤不等李根開言，連忙插言說道：「李根，你還自稱是秀才，連這人情世務全不知道，也難怪秦明欺負於你。咱們冒雨而來，為的是腹中饑餒，想問你討頓飲食，大嚼一餐。此時請咱進來，只顧你說長道短，我腹中亂響亂叫，便不聽見，這不是你不識世務？俺與你明講，你們將大壺酒、將大塊肉，堆盤滿盞，請俺們吃頓舒服午飯，莫說一個秦明，便是個秦明，也要砍為肉醬。」這番話把個黃天霸說得發笑起來，只得向李根說道：「某等冒雨造府，實因腹中饑餒，尊兄既稱慷慨，且命廚下略備一餐，加倍算給便了！」李根聽了此言，連忙起身說道：「老朽因見大人前來，如撥雲見日，遂將所有冤情盡情告稟，以致累諸位老爺挨餓，有罪！有罪！」說畢，隨命人到廚下去取酒肴。

頃刻之間，早擺得滿桌。李根遂請眾人入座。普潤最餓得厲害，當時也不謙讓，伸出五爪肉釘，夾了五塊魚，搶了半塊肉，後又取了幾個饅頭，擠作一團，張開大嘴，向裡面一納。

只見他狼吞虎咽一般，一連幾次，早吃得乾淨。趙五兄弟見他如此吃品，遙想吃他不過，不如不吃的為妙。哪知普潤仍然未飽，復向李根說：「你這老漢也太慳吝，常言道：『在生不飽，強如活埋。』這飲食也不是喂貓喂狗，先前不吃的時節，也還可以忍餓；此時將饑蟲引出，正吃得高興，已早乾淨，豈不令我受罪麼？你如要咱們去捉強盜，照這樣的飯菜，再取口桌，包管你一件不剩。那時吃得愈多，力氣愈大，哪怕有上千上萬的強盜，包管你捉乾淨。」李根見他這樣，直嚇得搖唇鼓舌。

復又命人如數的取出酒肴，請眾人飲食。

普潤吃畢之後，捧著肚皮，口分高興。遂向李根說道：「咱們無功不受祿，且將秦明行聘時是何情形，與咱說明，好代你活捉強盜。」李根道：「老朽自他送信之後，心下正無主意，哪知初四早間，便先來兩個強人，一個名叫賽活猴孫五，一個名叫惡老虎高三，說他前來為媒，所有聘禮，隨後便到。當時老朽想翻過臉來，恐怕全家沒了性命，只得忍氣吞聲，出廳迎接。不多一刻，果然大吹大打，無數的嘍兵抬著牛羊彩緞到了廳前，一齊放下，轉身就走。那孫五同高三也就起身言道：『秦寨主擇定八月口五日為上吉良辰，前來入贅，尊處所有陪奩，就此趕快備辦。』說畢，也是不分皂白，回山而去。這伙強人，全不知天理國法，說將出來，便做到這地步。可憐我女兒得了此信，就兩次三番尋死覓活；老朽的妻子也是哭得死去活來。

今日是八月初口了，離口五還有五天，那時他前來招贅，叫我如何處置？因此為這件事，想不出個主意。不料大人忽到此，真乃萬分之幸！大人能申了此冤，除去這大害，不獨老朽感激不盡，便是這左近地方老幼百姓，也是感恩戴德了！」說畢，便向天霸叩頭不已。普潤哈哈大笑道：「俺道他是要娶你女兒，既然是他要來入贅，這也是他倒運了。不瞞你說，我也同他一類，從前在山寨裡面娶那壓寨夫人，如此這般，吃了那一次的毒手。秦明這事件也與從前彷彿，咱也用這條妙計，請他受用，汝看妙與不妙！」趙五等人大笑不止，乃道：「怪不得你老做了和尚，原來受過這種苦楚，方才削去頭髮。既然如此，咱們便在此等候數日，除了這地方大害。那那山上也少一強人，豈不是一舉兩得！」黃天霸也以為然。李根見眾人如此，自是喜出望外。隨命人收拾了三間房屋，取出衣服，請眾人穿換。

當晚又備了酒肴，為天霸等人接風。這許多閒話，權且不表。

卻說黃天霸到了口四晚間，向李根說道：「明日便是口五，咱們與秦明交手，若不將他擒住，更是火上加油，歸罪於你。

動手之時，又恐汝女兒懼怯，不知在這左近地方可有間屋？且將汝女兒、妻子先行躲避，等秦明前來，汝與他略見一面，等到送房之後，汝便趁此躲去；隨後之事汝且不問，只聽了有鑼聲，然後再回轉家中。」李根連連稱是。只見普潤笑道：「俺這個胖大和尚，妝做新人起來，也不口分醜陋。但是他進了洞房，汝等要起先打個暗號，不然為他看出破綻，那時便為禍不淺。」天霸道：「這事咱自理會。咱們定個條例，在房外捉他不住，咱們三人擔這責任；若進入洞房，擒他不得，這便歸罪於你。」普潤道：「這個主見也好。」說畢，當晚李根便將妻女送至別處，二鼓以後，方才回來。廚下備了酒肴，為天霸、普潤四人助威，直吃得明月西沉，方才席散。

次日早間，也照著辦喜事一般，前前後後掛燈結綵。到了午後時分，普潤便飽餐一頓，然後換了緊身短襖，腰間藏著利刃，進了內堂。早有兩個大膽的僕婦，命普潤淨面漱口，換了裝束，在牀沿邊上專等秦明進來。外面天霸、趙五等人，早有李根送出三套衣衫，命他三人換上，扮作儒士模樣，好陪新人。

所有莊漢、長工，無不分派著執事。直至日落時分，遠遠的聽人聲喧嚷，鼓樂齊鳴。早有門丁進來稟報道：「離此約有裡許，有頂綠呢花轎，前面許多執事，大吹大擂，向莊前而來，想必便是秦明瞭。」天霸聽了此言，恐他們臨時慌忙，乃道：「汝且前去等候，等他到了門前，然後再來報信。」正說之間，聽門外一片人聲、爆竹聲音，到了裡面，說是媒人來了。天霸見不是秦明，只得耐著性子，整束衣冠，同趙五迎了出來，向著高三一揖；高三也不意竟有天霸在此，當時同至廳前，敘了寒溫，分賓坐下。卻巧李根正在裡面，聽說媒人前來，也只得出來與兩人見禮。接著門外大炮連聲，人喊馬嘶，紛紛而至。高三知秦明已至，隨即迎了出來。到了門前，但見許多嘍兵擁著大旗金扇，後面也有許多少年幼童，披紅插花，兩邊開道，直至莊屋前面，排立兩旁。當中遠遠的來了一匹五花大馬，白銅鞍轡，五色爭光，鞍轡上一匹大紅綢緞，打了口字兩朵團珠，掛在後面；上面坐著秦明，也是滿身的大紅，紅襖、紅袍、紅帽、紅靴，遠處看來，猶如火星菩薩相似，不是個財主官人，還是個鬻門秀士。

當日秦明說道：「俺做了他女婿，若現出強盜的本相，不但他們見我，恐怕俺夫人看見如此，就要嚇煞了！你是見多識廣，喜事裡的規矩，諒該知道，且代我配一身簇新的衣服，預備應用物件。」高三聽了這言語，哪裡知道什麼，乃道：「這事大王不必過慮，包管在咱們身上。常言道：『大紅大綠，婚姻成熟。』咱們買賣場中，雖忌的紅色，無奈那綠衣、綠帽穿戴在身，大不雅觀，還是紅的為佳。」秦明當著他真個知道，聽了哈哈大笑道：「你也太無禮了，你明知喜事，要穿紅色的衣服，偏先說出綠衣、綠帽穿戴在身，咱的夫人尚未娶來，哪裡派戴綠帽子呢？」此時到了莊前，早有嘍兵放炮連天，奏樂之聲，不絕於耳。李根見他這般惡相，早已渾身發抖，站立不住，撲通的朝下一跪。秦明不知他為害怕所致，疑惑他是跪接自己，當時在馬上相見，趕著撇了鞍轡，飛下坐騎，高聲呼道：「岳丈請起！小婿初次到府，理合登堂拜謁，下了全禮，方是子婿的道理。何敢勞岳丈如此，是不將令小婿折煞麼？」說著，便走上前來，一拉李根。不知李根此後其事如何，下回分解。